

优化生育政策，改善人口结构

——国家卫生健康委有关负责人就实施三孩生育政策答记者问

为解决人口问题，为全面建成社会主义现代化强国创造良好的人口环境。

近年来政策调整使全国累计多出生二孩1000多万人

问：近年来，我国对生育政策作出了几次调整，产生了怎样的效果？

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视人口问题，先后作出实施单独两孩、全面两孩政策的重大决策，取得明显成效。

从第七次全国人口普查数据看，目前0—14岁少儿人口占比从2010年的16.6%提高到2020年的17.95%。近年来，由于政策调整原因全国累计多出生二孩1000多万人。出生人口中二孩占比由2013年的30%左右上升到近年来的50%左右。出生人口性别比从2013年的118降至目前的111左右。

出生人口下降，群众生育意愿有待释放

问：我国实施全面两孩政策后，为什么近年来出生人口仍有下降？

答：世界发达国家普遍生育水平较低。随着我国城镇化、工业化、现代化水平不断提高，高等教育普及，社会保障完善，少生优生成为社会生育观念的主流。近年来，出生人口下降的主要原因有：

一是生育妇女规模减少，婚育年龄推迟。一方面，生育旺盛期的育龄妇女规模不断下降。“十三五”时期，20—34岁生育旺盛期妇女规模年均减少340万人，2020年同比

减少366万人。另一方面，婚育年龄推迟造成当期生育的妇女减少。2006—2016年，我国女性平均初婚、初育年龄分别从23.6岁、24.3岁推迟到26.3岁和26.9岁，20—34岁女性在婚比例从75.0%下降到67.3%。此外，全国结婚登记人数连续7年下降，从2013年的1347万对下降至2020年的813万对，减少40%。其中，初婚登记人数从2386万人下降至1399万人，减少41%。

二是群众生育意愿降低。目前，我国“90后”平均打算生育子女数仅为1.66个，比“80后”低10%。2019年全国人口与家庭动态监测调查显示，有生育二孩及以上打算的妇女，仅不足半数实现了再生育。教育、住房、就业等相关经济社会政策成为影响家庭生育抉择的关键。全面两孩政策实施后，相当比例的家庭想生不敢生，排名前三的原因是经济负担重、婴幼儿无人照料和女性难以平衡家庭与工作的关系。调查显示，因为“经济负担重”的占75.1%，“没人带孩子”的占51.3%，女职工生育后工资待遇下降的有34.3%，其中降幅超过一半的达42.9%。

三是新冠肺炎疫情疫情影响。国际多项调查研究发现，新冠肺炎疫情使得多个国家和地区生育水平下降。受疫情影响，年轻群体就业、收入状况不确定性明显增加，婚育安排进一步延后或取消。2020年我国出生人口与2019年同期比较下降幅度较大，可能与新冠肺炎疫情影响有一定关系。

促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接

问：实施三孩政策，还需要哪些配套措施？

答：要加强统筹规划，政策协调和工作落实，依法组织实施三孩生育政策，促进生育政

策和相关经济社会政策配套衔接，健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导，对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气进行治理，提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，推进教育公平与优质教育资源供给，降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度，加强税收、住房等支持政策，保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭，要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度，完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制，维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究，促进人口长期均衡发展。

优化生育政策，促进人口长期均衡发展

问：近年来，我国人口老龄化程度加深。实施三孩生育政策，对改善人口结构、增加劳动力供给等方面会产生怎样的影响？

答：老龄化是全球性人口发展大趋势，也是今后较长一段时期我国的基本国情。20世纪末，我国60岁及以上老年人口占比超过10%，进入老龄社会，预计“十四五”末期将由轻度老龄化转入中度阶段（占比超过20%），在2035年前后进入重度阶段（占比超过30%）。实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，长期看有利于改善人口年龄结构，扩大新增劳动力供给，减轻老年人口抚养比，缓和代际之间矛盾，增加社会整体活力，降低老龄化峰值水平。

（新华社北京5月31日电）

王晨在陕西延安调研时强调 用好红色资源 推进改革创新 谱写发展新篇章

新华社西安5月31日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨28日至30日在陕西省延安调研。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，用好红色资源，发扬光荣传统，推进改革创新，谱写发展新篇章，积极发挥法治的引领、推动、规范、保障作用，推动经济社会高质量发展，努力增进民生福祉，以优异成绩迎接建党100周年。

调研期间，王晨来到杨家岭瞻仰毛泽东同志旧居和党中央的七大会址，参观了中共中央西北局纪念馆和延安鲁迅艺术学院旧址，回顾党的奋斗历程，重温党的优良作风。王晨强调，延安时期是百年党史教科书中最生动、最有说服力的篇章之一，要发挥好红色资源在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育等方面的重要作用，用延安精神激发奋进新征程、奋进新时代的昂扬斗志。

在延安市宝塔区、高新区、延长县和延川县，王晨考察了延安新材料产业园、彩虹（延安）新能源有限公司、延长油田伴生气资源循环利用项目、延川王康新材料有限公司等高新技术企业。他指出，延安坚决贯彻落实习近平总书记对陕西和延安的重要指示精神，积极发挥自身优势，经济社会发展迈上新台阶。要深入贯彻新发展理念，聚焦新一代信息技术、新能源、新材料、绿色环保等战略性新兴产业，推进经济体系优化升级。要主动融入新发展格局，坚持创新引领发展，不断发展新模式、新业态、新技术、新产品，进一步提升经济质量效益和核心竞争力。

王晨在冯庄乡薛张流域退耕还林示范区、南泥湾开发区、延安市水环境处理公司和全民健身运动中心，了解延安市生态保护、优良苹果种植、乡村振兴和健全公共服务体系取得的喜人进展。他说，昔日黄土高坡，如今郁郁葱葱。要坚持贯彻习近平生态文明思想，持之以恒抓好污染防治，推动绿色低碳发展，加强地方立法修法工作，巩固山川大地由黄到绿成果，建设充满生机活力的美丽家园。要坚持以人民为中心的发展思想，推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，加强民生保障和社会建设，推动共同富裕，不断改善人民生活品质，把老区发展得更好。

国务院联防联控机制发布会 全国累计报告接种新冠疫苗63917.2万剂次

本报北京5月31日电（记者申少铁）国务院联防联控机制31日举行新闻发布会，介绍疫情防控和疫苗接种有关情况，并答记者问。国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋介绍，进入5月以来，全国累计报告新增本土确诊病例50例，连续18天报告新增本土确诊病例或无症状感染者，涉及多个省份。疫情呈现出传播速度较快、毒株传播力强的特征。国务院联防联控机制已派出工作组，赴广东指导疫情处置工作。

“近期在广州、深圳发生的本土疫情，都是由境外病毒输入引起的。”中国疾控中心研究员冯子健说，深圳和广州的疫情分别由最早在英国发现的变异病毒和最早在印度发现的变异病毒导致，两种病毒的传播力比以前的病毒要强，对现有的疫情防控措施提出了挑战。

现阶段，我国疫苗接种工作在快速推进，但是距离建立完善的人群免疫还有相当大的距离。所以，要继续做好“外防输入、内防反弹”防控工作，确保各项措施都能得到有效落实。

截至5月30日，全国累计报告接种新冠疫苗63917.2万剂次。米锋介绍，疫苗接种在加快推进，5月以来，平均每天接种1247万剂次，是4月份的2.58倍。国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢说，将继续加强对各地的指导，坚持精细化、项目化管理，坚持接种数量和质量并重。



北京市房山区积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，投入财政资金在大石窝镇实施土地整治项目，将原来的工矿废弃地改造造成配套齐全、设施完善的农田生态系统，不仅增加了有效耕地面积，也改善了区域生态环境。图为近日，项目区今年首次播种的小麦长势喜人，正等待收获。

从福银高速甘肃涇川县驶出，不用半小时，就到了王村镇二十里铺村。

雨初霁，太阳照进客厅，66岁的魏恩宏刚在手机上订完机票。“给孙子订的，去旅游。”

“过去住在穷山沟，哪里敢想坐飞机，拖拉机都没得坐。”魏恩宏说的山沟是老村子，山大背阴，住土窑洞，从早到晚黑乎乎，“靠天吃饭，日子过得紧巴巴。”8年前，他们整村搬迁，住进了亮堂的砖瓦房。“搬出山沟天地宽。”魏恩宏说，家家配套养殖圈舍，户户都有蔬菜大棚，村里有了致富路。

“我的圈舍和大棚都流转了。”魏恩宏说，共计4亩地，一亩800元。搬出来后，孩子们在在外务工，他在家门口上班，“一天100元，月月收入2000多元。”今年春节，他算了一笔账，除去开支，家里净落8万元。“算不得村里上游水平。”魏恩宏连连摆手，不少人年收入早过了10万元，家里都有两辆小轿车，“我们家才一辆，还是几年前买的。”

王村镇地处泾河两岸，山川梁涧间分布着18个行政村。距二十里铺村不远的朱家洞村，也曾深陷贫困。

“抬头是山，低头是山，山连着山。”村民朱仁录说，朱家洞村就被“夹”在山旮旯里。“全村百十户，分散在大山山、小山山等8个地方。”朱仁录说，最远的人家相距10多里地。住的土坯房，吃的杂粮馍，吃水凭肩挑，赶集全靠走，“就是走得快，也得俩钟头。”

“一亩菜，十亩田，辛辛苦苦整一年，到头手里没有钱。”坐在水电暖、天然气一应俱全的楼房里，要不是朱仁录保存的一张老照片，很难想象过去的艰苦。“人在山的这边住，地在山的那头种。”朱仁录指着照片说，种地不易，收获更难，人拉着几百斤的架子车，爬山过沟，烈日当头，豆大的汗珠能连成线，“把人累得够呛（够够的）。”朱仁录顿了顿说，“好在赶上了脱贫攻坚，这才下山上楼，到了移民村。”

移民新村对面，当地流转土地建成13座日光温室、235座钢架大棚。“种甜瓜、辣椒、西红柿等。”朱仁录说，天津的专家在村里蹲点半年，手把手教大家栽培新技术。“技术真是生产力呀！”朱仁录说，效益看得见，去年他家的蔬菜棚，收入5万多元。此外村上还建成了朱家洞村兴润养殖专业合作社，为83户建档立卡户寄养“平凉红牛”基础母牛142头，每年都分红。

在朱家洞村安置小区斜对面，建起了一座知青记忆园，旅游旺季，人气爆棚。村民张巧娥撵得一手好面，搬出来后，她在山里的一家餐饮店上班，一个月3000多元的收入。“以前在山里没黑没明地干活，还没有现在半年的收入好。”张巧娥说，收入高了，生活好了，每晚还要和村里的姐妹，一起跳广场舞。

“看病也方便。”朱仁录接话，小区门口就有新建的村卫生所，从家里到镇卫生院，步行也就10分钟，“关键是啥？合作医疗能报销。”朱仁录说，他的想法是，种好菜，卖到省外去，“高速方便得很！”

甘肃涇川县

搬出山沟天地宽

本报记者 董洪亮 王锦涛

本报记者 贺勇摄

（上接第一版）习爷爷来了，正在排练迎春节目的孩子们纷纷围了上来。总书记蹲下身，疼爱地抱起一名小朋友。总书记动情地说，对儿童特别是孤儿和残疾儿童，全社会都要有仁爱之心、关爱之情，共同努力使他们能够健康成长，感受到社会主义大家庭的温暖。

在福利院，聋哑女孩王雅妮向习近平总书记弯了弯大拇指，用哑语表示“谢谢”。总书记笑容可掬地跟着学：“伸大拇指是‘好’，弯一弯是‘谢谢’。”

真情的交流仿若清泉，滋润着孤儿儿童的心田。如今，走出福利院的王雅妮已经成为呼和浩特市特殊教育学校的一名美容课老师。在她心目中，总书记7年前的殷殷叮嘱，给了她无穷力量。

“叮咛语重心长，情怀深厚绵长。时隔30多年，河北省正定县正定镇北贾村小学的老校长王正安仍记得，从习近平同志手中接过捐款时，自己忍不住鼻子发酸。

那是1985年5月，习近平同志离开正定赴厦门任职前，专程来到北贾村小学询问校舍改造工程进展。临走时，习近平同志递给王正安一叠钱，“明天，我就离开正定了，这点儿钱留下给孩子们买图书吧。”200元，相当于当时县处级干部3个月的工资。

“要做到全村最好的房子是学校”“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”“扶贫必扶

智”……不论是为政一方还是统领全国，习近平同志始终把家庭贫困儿童的学习生活放在心上。

在四川大凉山腹地，关切地询问村民孩子上学情况；在重庆石柱土家族自治县中益乡小学，提出“要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年”；在陕西杨家岭福州希望小学，叮嘱“不要让孩子输在起跑线上”。

习近平同志记言谆谆，如春风，似朝露，呵护稚嫩的小树苗，直至聚木成林，成为祖国未来建设的栋梁。

为未来事业接班人指路引向

志向是人生的航标，青少年的价值取向决定了未来整个社会的价值根脉。

2014年“六一”国际儿童节前夕，习近平总书记到北京市海淀区民族小学的学生们上了一堂通俗易懂的“社会主义核心价值观”课，强调“特别要注重从少年儿童抓起”。

“少年儿童培育和践行社会主义核心价值观，要适应自身年龄和特点，做到记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助。”

《小兵张嘎》《英雄小八路》《草原英雄小姊妹》……总书记列举孩子们熟悉的少年英雄的故事，希望大家要把他们立为心中的标杆，向他们看齐，像他们那样追求美好的思想品德。

“人生最重要的志向应该同祖国和人民联系在一起”。语重心长的话语温暖了孩子们的心灵，刚刚起步的人生愈发明晰了前进的方向。

自古英雄出少年。为了中华民族的今天和明天，习近平总书记寄望少年儿童从小就要胸怀家国，立志寻梦。

一封来自澳门濠江中学附属英才学校小朋友的信，讲述了他们对“祖国母亲”的理解，习近平总书记读了好几遍。“写得很感人，能感觉到你们的爱国主义情感。”

濠江中学的爱国主义传承有悠久历史，新中国成立当天，杜岚校长毅然升起了五星红旗，招展的旗帜下是深厚的爱国主义情怀。

给孩子们回信之后，2019年12月19日，习近平总书记如约来到学校看望小朋友们。

面向英才学校的学生们，习近平总书记说，三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始。希望你们也经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国的历史。好好学习，天天向上！

爱国是立身之本、成才之基。“作为一个中国人，中华民族一分子，一定要了解我们自己的历史”“每天都应该想一想，对祖国热爱吗”……把红色火种播撒在少年儿童心中，习近平总书记激励少年儿童树立爱国之情、报国之志。

新时代的少年儿童茁壮成长，胸前的红领

巾随风飘扬。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式时，回想起自己当年入队的情景。

总书记说：“记得入队时心怦怦跳，很激动。不知你们有没有这种感觉？”孩子们回答：“有。”

“为什么会这样？因为是一种荣誉。”总书记表示，“我在你们脸上看到了希望，祖国和民族的希望。正像誓言说的那样，要时刻准备着，将来接班。”

少年强则国强，少年进步则国进步。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经验者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。

2014年5月30日，北京市海淀区民族小学墨韵堂里，书法社团的学生们正在书写古训警句。

书法老师请习近平总书记为“中国梦”点上最后一笔。总书记对孩子们说，中国梦要靠你们来实现。“两个一百年”要靠你们接力奋斗，还是你们来点这一笔吧。

这一笔，寄托大国领袖对国家未来的无限希望，希望正如朝阳冉冉升起，照进中华民族伟大复兴的光明前景。

（新华社北京5月31日电 记者黄玥、高蕾、范思翔）